

## Belföldi hírek

1976. augusztus 5. c s ü t ö r t ö k

db.1. alapvető követelmény a középiskolákban: 144 féle taneszköz  
i/dg/tr/pr/ra 1976. augusztus 5.

a közelmúltban összegezték a tanért-nél a középiskolai taneszköz-felmérést, s eszerint az ország középiskolái az alapjegyzékben felsorolt taneszközök 53 százalékával rendelkeznek. tetemes a hiány: meghaladja a 208 millió forintot.

a múlt év tavaszán jelentette meg az oktatási minisztérium a gimnáziumok és a szakközépiskolák közismereti tantargyainak alapvető taneszköz-jegyzékét. az alapjegyzék 144 féle eszközt, illetve sorozatot tüntet fel, a többi között 18 féle demonstrációs, 14 féle általános oktatástechnikai eszközt, 55 féle képet, faliképet és térképet, 14 féle hangszalagot és 17 féle hanglemezt. az utasítás előírja, hogy az iskoláknak a taneszköz-állomány fejlesztése során elsősorban a jegyzékben felsorolt eszközök beszerzéséről kell gondoskodniuk.

a tanért az elmúlt hónapokban részletesen felmérte a középiskolák taneszköz-állományát, a felmérő ívet az ország valamennyi - 514- állami középiskolája megkapta, és 98 százalékuk ki is töltötte.

/folyt.köv./

lv

bb.1. / alapvető ... folyt./ra

az iskolákban a hangszalagok 77 százaléka, a demonstrációs eszközök, a képek, a falitáblák, a térképek, valamint a tanuló-kísérleti eszközök 62-63 százaléka hiányzik. az iskolák az elkövetkező öt évben a többi között 1,700 stopper-órát, 2.350 tanulói mikroszkópot, 3.600 babilon-készletet, 380 ásvány-, kőzet- és ősmaradvány gyűjteményt, és egyenként 100-600 térképet szándékoznak beszerezni.

Legkisebb, 34 százalékos a hiány az ugynevezett általános oktatástechnika eszközökből.

ez örvendetes, mert azt jelenti, hogy a középiskolák kielégítő mértékben rendelkeznek a többi között nagyértékű magnetofonokkal, írásvevitőkkel, filmvevitőkkel, lemezjátékosokkal, televíziókészülékekkel.

a valóságos helyzet a felmérés adatainál kedvezőbb. az alapjegyzék ugyanis számos olyan taneszközt is feltüntet, amely a „jövő iskoláját”, szolgálja, tervezés, vagy gyártás alatt áll.

az iskolák a taneszközök beszerzésére ötéves tervet készítettek, a még hiányzó többségét három éven belül az oktatás szolgálatába állítják. csupán az idén saját költségvetésükből és a megyei tanácsok támogatásából mintegy 68 millió forint értékű taneszközzel szeretnék csökkenteni a hiányt.

a tanért a felmérés főbb adatainak birtokában levél kíséretében megrendelőlapokat juttatott el a középiskolák igazgatóihoz. felhívta a figyelmüket arra, hogy több mint 50 féle eszközre máris elküldhetik a megrendeléseiket. a többi eszközt az iskolák terveihez igazodva az öt év alatt hiánytalanul legyártják, illetve szállítja a vállalat.

a nagyszabású felmérés - túl azon, hogy képet ad a középiskolák taneszközhelyzetéről - lehetővé teszi, hogy az országos taneszer gyártó és értékesítő vállalat az igényekhez igazodva gazdálkodjon.  
/mti/

-.-

-2-

bb.2. igazságügyi statisztika

i/tf/be/pr/ra cz

1976. augusztus 5.

a bűnözés alakulásáról évről évre megjelenő igazságügyi statisztikai kötetek sorában most készült el az 1975. évi adatokat tartalmazó összeállítás. a belügyminisztérium információfeldolgozó csoportfőnöksége és a legfőbb ügyészség együttesen közzétett terjedelmes jelentése megállapítja, hogy Magyarországon az ismertté vált bűncselekmények /büntettek és vétségek/ abszolút száma az 1965-1975. évek közötti 11 esztendőben 1971-1973-ban volt a legmagasabb és 1969-ben a legalacsonyabb. az össz-bűnözés trendje bár kis mérvű, de határozott csökkenést mutat.

a vagyon elleni bűncselekmények száma 1975-ben - a megelőző évhez viszonyítva - 10,5 százalékkal növekedett, ami azt jelenti, hogy csaknem 70 ezer esetben követtek el ilyen bűncselekményt. a társadalmi tulajdon elleni bűncselekmények tavaly több mint 180 millió forinttal károsították meg népgazdaságunkat. a vagyon elleni bűnözés mellett igen veszélyes az erőszakos és garázda jellegű bűncselekmények kategóriája; itt a bűnözés 1969-1972-ben volt a legnagyobb mértékű. 1973-ban a megelőző esztendőhöz képest 6,8 százalékos, 1974-ben - 1973-hoz viszonyítva - további 3,1 százalékos csökkenés mutatkozott, 1975-ben viszont - 1974-hez képest - 6,8 százalékos volt a növekedés.

megannyi emberi tragédia huzódik meg a mögött a tény mögött, hogy 1972-től megsokasodott az ittas járművezetéssel elkövetett bűncselekmények száma: 1975-ben - a megelőző esztendő adataival összehasonlítva - 14,4 százalék volt az emelkedés, ami más szóval azt jelenti, hogy 11.444-ről 13.091-re nőtt e bűnügyi, illetve statisztikai esetek adata. ellenkező tendencia mutatkozott viszont tavaly a hivatalos személy elleni erőszak minősítésű bűncselekményeknél: míg 1974-ben a megelőző évhez képest 1,8 százalékkal több ilyen bűncselekményt követtek el, 1975-ben 7,4 százalék volt a csökkenés 1974-hez képest.

/folyt.köv./

-3-

bb.2. / igazságügyi ... folyt./ra

ami a bűnözés személyi oldalát illeti: 1975-ben 81,045 bűnelkövetőt lepleztek le és vontak felelősségre a hatóságok - ez a szám az 1965-1975 évek közötti időszak legkisebb adata, egyetlen év, az 1974-es esztendő hasonló adatától / 76.308/ eltekintve. az összes bűnelkövetők 10,1 százaléka volt fiatalok 1975-ben.

területi megoszlás szempontjából a bűnözés 63,8 százaléka történt tavaly városokban / ebből 26,1 százalék jutott a fővárosra/. olyan világváros bűnözését, mint budapest, elsősorban más szocialista és nem szocialista világvárosok bűnözésével célszerű - illetve reális - összehasonlítani. bűnügyi statisztikusainak csak néhány metropolisra vonatkozóan állnak rendelkezésükre összehasonlításra alkalmas adatok, de ezek is lehetőséget nyújtanak bizonyos következtetések levonására. párizsban 881, amsterdamban 768, hamburgban 685, münchenben 647, bécsben 491, londonban 451, varsóban 206, budapesten 175 bűncselekmény jutott az 1970-es évek elején 10 ezer lakosra./mti/

-.-

bb.3. új rövidfilmek az augusztusi mozi-műsorban

i/mn/pr/ra cz 1976. augusztus 5.

az augusztusi kisfilmek közül bizonyára foky ottó bábfilmje aratja majd a legnagyobb sikert, amelyet nemrég a krakkói nemzetközi rövidfilm-fesztiválon ezüst sárkány díjjal jutalmazott a zsűri. a bábfilm főszereplői mit sem sejtő babszemek, akik nyugodtan élnek mindennapi életüket, míg észre nem veszik, hogy hivatlan látogató figyelni őket... a természetfilmek közül ebben a hónapban kerül a mozis műsorára szíjj miklós: hegyek tengerén című alkotása, amely a zempléni hegységbe kalauzolja a nézőket, felkeresve számos olyan műemlékben és műkincsben gazdag helyet mint sárospatak, vagy vizsoly. aggtelekről, európa legnagyobb cseppkőbarlangjáról forgatott filmét kis józsef a kővé vált cseppek birodalma, címmel. egy másik ismeretterjesztő film a rádió-csillagászat születését, fejlődését tekinteti át, ismerteti e sajátos tudomány kutatási módszereit, legfontosabb eredményeit.

/folyt./köv./

-4-

bb.3. / új rövidfilmek ... folyt./ra

„ a szárnyas idő, „ címmel készített dokumentumfilmet kis józsef kossuth-díjas, érdemes művész. ebben arról számol be, hogyan segítik a dunai vasmű munkásai és vezetői a dunaujváros területén majd kétezer éve virágzott római város feltárását. „ iskola, 75, „ címmel kerül a nézők elé szedlay péter munkája. hazánkban a 60-as években kezdődtek kísérletek az oktatás tartalmának és módszereinek korszerűsítésére. az alsó tagozatos tanyai iskola, a számtan, a fizika, a magyar és a történelem tanításáról villant fel a film egy-egy, részben már bevált, elterjedt módszert, mai példákkal kísérelte meg előrevezíteni a jövő iskolamodelljét./mti/

-.-

bb.4. 144 szocialista brigáddal tart kapcsolatot a nagycenki széchenyi emlékmúzeum

vid/kz/ra cz 1976. augusztus 5.

a legfitatalabb és egyben a legnépszerűbb múzeumainknak egyike a nagycenki széchenyi emlékmúzeum: 1973 őszén nyitották meg a nagycenki széchenyi kastély egyik helyreállított szárnyában, s azóta már több mint 300 ezer látogatója volt.

a múzeum kapcsolatba lépett 144 a széchenyi istván nevét viselő szocialista brigáddal, s azok tagjai időnként kollektívan elátogatnak az intézménybe. több brigád küldött már széchenyi emlékeket is a múzeumnak és vállalták ilyenek felkutatását. vannak olyan brigádok, amelyek társadalmi munkát ajánlottak fel a múzeum javára.

a széchenyi emlékmúzeum munkatársai hálaárad a segítségért. cserébe minden brigádnak elküldik a múzeum kalauzát, valamint a széchenyi istván vizsgálódási tevékenységét tárgyaló tanulmányt. rendszeresen felhívják a brigádok figyelmét a széchenyi istván-nal kapcsolatos történelmi ismeretterjesztő irodalomra. a brigádoknak ismeretterjesztő előadásokat is tartanak./mti/

-.-

-5-

bb.5. szocialista szerződés a művészetekért

vid/gö/gné/kz/ra cz

1976.augusztus 5.

a szabadfoglalkozású képző- és iparművészek, az mszmp pest megyei bizottságának pártalapszervezetei, valamint a pest megyei muzeumok igazgatósága együttműködési megállapodást kötött. a szocialista szerződés célja egyebek között, hogy lehetőséget biztosítson az elkötelezett, kommunista művészeknek a bemutatkozásra, a szocialista művészek és a közönség változatos formában való rendszeres találkozására. feladatul jelölték továbbá, hogy az együttműködés segítségével erősítsék a pártalapszervezetek kulturális nevelőmunkáját, közművelődési tevékenységét.

a szerződés alapján nyílik meg szeptember 9-én a pest megyei pártbizottság székházában bortnyik sándor kossuth-díjas festőművész és gyurosek ferenc, munkácsy-díjas szobrászművész tárlata, novemberben pedig kassitzky ilona grafikusművész munkásságával ismerkedhetnek meg az érdeklődők. az idei munkatervben két előadás szerepel, mégpedig művészetpolitikánk aktuális kérdéseiről, valamint a munkásábrázolás képzőművészeti problémáiról.

a jövőre ismét két kiállítást és két előadást rendeznek. az egyik iparművészeti kiállítás lesz, a másikon pedig a „stúdiókisz”, tagjai mutatkoznak be./mti/

-6-

bb.6. minden eddiginél több másodvetés baranyában

vid-/kz/fé -cz

1976.augusztus 5.

a jellegzetesen állattenyésztő baranya megyében gyors-takar-mánymérleget készítettek a mezőgazdasági üzemek az aszály okozta termésveszteségek felbecsülésére. a gazdaságoknak - többek között - 100 ezer szarvasmarha, 260 ezer sertés és 36 ezer juh takarmányozásáról kell gondoskodniuk, mégpedig úgy, hogy az állatállomány termelése ne csökkenjen, hanem lehetőleg még növekedjen is.

a megyei takarmánymérleg tetemes hiányt mutat. a negyven napos szárazság a termés legalább egytizedét „elvitte”, és ez feleslegessé teszi az állatok takarmányozásában, mivel több helyen máris hozzá kellett nyulni a télire tárolt készletekhez. a szűkségletekhez képest félmillió mázsa hiány jelentkezik szénából, zöld-és nedvdús takarmányokból. ez ugyan nem fenyeget katasztrófával, nem veszélyezteti az állatállomány létét, viszont súlyos termeléskieséssel járhatna: kevesebb hús, tej, gyapjút tudnának előállítani a mezőgazdasági üzemek, s kihatna a szaporulatra is. okos gazdálkodással, a tartalékok feltárással és észszerű takarékossággal nagy mértékben enyhíteni lehet a takarmányhiányt, s erre fel is készültek a gazdaságok.

baranyában normális időjárású esztendőben négyezer hektáron történik másodvetés. most viszont - már eddig - 4500 hektár borsó- és árpatarlón vetettek rövid tenyészidejű takarmánynövényeket, s még mindig újabb és újabb táblák kerülnek másodvetésre. augusztus folyamán főleg napraforgót vetnek csalamádénak, amit majd az őszi mélyszántás előtt telegeletnek az állatokkal. a silókukorica-tarlókat - a szokásostól eltérően - nem forgatják meg azonnal, hanem növendékmarhákat és juhokat hajtának rájuk, hogy felszedjék az elhullott zöldet. a takarmányozásra alkalmas szalmát már az aratás idején elkülönítették, illetve elkülönítik és bálázzák. felkészültek a cukorrépa-melléktermékek és a kukoricaszár fokozottabb hasznosítására, s évégett bemutatókat szerveznek.

a baranyai mezőgazdasági üzemek oly mértékben igyekeznek pótolni az aszály okozta takarmányveszteséget, hogy az üzemi állatállomány mellett kielégíthessék a háztáji gazdaságok szükségletét is./mti/

-.-

7.50/fé

-7-

kg 9-

bb.7. péntektől kéthetes napszemüvegvásár 40 százalékos engedménnyel

i kf/fe/ie/fé -cz

1976.augusztus 5.

az ofotért többéves hagyományainak megfelelően az idén is megrendezi a napszemüvegek szezonvégi kiárusítását. a kedvezményes vásár augusztus 6-tól 20-ig tart, s ezalatt az idő alatt egységesen 40 százalékkal olcsóbban vásárolható mindenféle napszemüveg.

az akcióba körülbelül 80 ezer napszemüveget vontak be. ez, az engedmény értékét figyelembe véve, 3 millió forint megtakarítást jelent a lakosságnak. az esztergomi granvisus gyártmányai közül például a sandra típus 48 forint helyett 28.80 forintért, a fémkeretes marina és miami 298 forint helyett 178.80 forintért, a tina gyermekszemüveg 36 forint helyett 21.60 forintért kapható.

a kedvezményes vásár országos, a fővárosi és a vidéki ofotért szaküzleteken kívül részt vesznek benne az áruházak, a megyei iparcikk-kiskereskedelmi vállalatok és az afész-ek kijelölt boltjai is./mti/

--

bb.8. új öntözési ües műtrágyázási módszer a háztájnak

vid-/kz/fé -cz

1976.augusztus 5.

új módszert dolgoztak ki a háztáji- és kiskertekben lévő zöld-ségfélék öntözésére kazincbarcikán, a borsodi vegyikombinát agrokémiai telephelyén. a takarékos vízfelhasználásra alapozott módszerhez a borosdi vegyi kombinátban gyártott lágy pvc fóliatömlőt használják fel. a nyomás nélküli kézi, vagy automatikus töltésű víztartályhoz csatlakoztatott tömlőből a víz gravitációs uton távozik. a módszer előnye, hogy minden változtatás nélkül alkalmas folyékony műtrágya adagolására is. a takarékos, de mégis jó hatásfoku öntözési módszer alkalmazásához szükséges szerelvények gyártását a kazincbarcikai gyárban megkezdték./mti/

--

7.55/fé

-8-

bb.9. felhasználható: 9 órától!

járdaépítések a xi.kerületben - új ifjúsági ház épül pesterzsébeten - tanácsi vb-ülések a fővárosban

t-don/be/pr/fé -cz

1976.augusztus 5.

a xi.kerületben sürgősségi sorrendet szabtak meg azoknál a munkáknál, amelyeknek építését korábban a tervezettnél lassabb ütemben végezték. ennek alapján a munkálatok meggyorsításához átcsoportosították a rendelkezésre álló felújítási alap összegét - közöttük a xi.kerületi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén, amelyen az első félévi terv teljesítéséről tárgyaltak. a testület megállapította: az év első hat hónapja összességében jó eredménnyel zárult, amit a terv 43 százalékos teljesítése is igazol. javult a kommunális ellátás; felújított járdát kaptak a villányi és a kamaraerdei uti, valamint a szüret utcai lakók. korszerűsítették az uttestet a péterhegyi uton és a bakony utcában; aszfaltburkolatot kapott a hamzsabégyi ut, a zámori utca és a kanizsa utca egy-egy szakasza.

a szociális és az egészségügyi ágazat fejlesztésére csaknem 4 millió forintot fordítottak. munkálatokat végeztek a helyi sztkban, a petzvál utcai ideggondozóban és a kökörös utcai egészségügyi intézményben. a kulturális ellátás javítására 5 millió forintot költöttek, mégis itt a legnagyobb az elmaradás: az 1976-ra előirányzott feladatoknak ugyanis alig több mint 7 százalékát végezték el az esztendő közepéig. a most módosított felújítási program szerint többlet pénzt kap az ágazat. a tervek szerint rendbehozzák a bartók béla ut 141. alatti tanintézetet. a bogdánffy utcai óvodának a homlokzatát újítják fel, a dezsi uti óvodában pedig pancsolót és parkot építenek. a bartók béla ut 32-ben kiállítótermet létesítenek,

a xx.kerületi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén bejelentették, hogy a városközpontban új uttoró és ifjúsági házat építenek. az ötödik ötéves tervidőszakban megvalósuló létesítményben szervezik meg a mozgalmi - köztük az uttoró és a kisz - vezetők képzését és továbbképzését; mint módszertani központ segíti a kerületi uttorócsapatok és kisz-szervezetek tevékenységét; hasznos programot ad a fiatalok szabad idejének tartalmas eltöltéséhez.

az épületben különböző - mint például faanyagfeldolgozó, fémmegmunkáló, rádió, fotó-film és természettudományi - szakkörök várják majd a gyerekeket. a kisodbosok és az uttorók meseszobát kapnak. olvasószobával együtt berendeznek szabadpolcos ifjúsági és gyermekkönyvtárat is. az ifjúsági házban több kulturális és sportrendezvény megtartására alkalmas nagytermet is kialakítanak./mti/

8.05/fé

iskolát, a távfűtésbe kapcsolják a Bocskai ut 47-49 alatti

bb.10. aratási ügyelet után - őszi ügyelet

i sz/fe/ie/fé -cz

1976.augusztus 5.

még be sem fejeződtek a nyári betakarítási munkák, a mezőgép tröszt máris megkezdte a felkészülést az őszi mezőgazdasági munkák zavartalan lebonyolítása érdekében. az aratási ügyelet a vállalat hagyományos szolgáltatása, az őszi ügyeletet azonban a múlt évben szervezték meg először. az idén ismét tartanak minden megyében őszi ügyeletet, amelynek keretében megszervezik a mezőgazdasági gépek és berendezések folyamatos garanciális, illetve szervizellátását, a helyszíni hibaelhárítást, a hiányzó alkatrészek gyors legyártását. a kárfelvételek a napi munkaidő után is vállalják. az ügyeleti munkába országosan több mint 150 jól felszerelt szerviz kocsi vonnak be, ezek elsősorban a helyszíni hibaelhárítást látják el./mti/

--

bb.11. éhesek a vizimadarak - kóborló csapatok szállták meg a csongrádi tavakat

vid./kz/fé -cz

1976.augusztus 5.

nemcsak a növényzet selyette meg a rendkívüli aszályt, hanem a vízhez kötődő madarak is, amelyeknek gondot okoz az élelemszerzés. a természetes vizekből, mint például az ártéri kubikgödrökből táplálkozó gázló-, illetve az ugynevezett parti madárfajoknak a szárazság miatt összeszűkül az élettere. csongrád megyei megfigyelések szerint a vízi madarak arra kényszerültek, hogy a ki nem száradt természetes tavakat keressék fel, illetve a halastavakon csoportosuljanak. ez a magyarázata annak, óriási tömegben sereglettek össze a kócsagok, a gémekek, a gólyák, a pusztaszeri tájvédelmi körzet szigorúan védett tavain. a pusztaszeri szikes-tó területén néhány napon keresztül mintegy nyolcszáz fehér gólyából álló csapatot figyeltek meg, amire a korábbi esztendőben nem volt még példa. az éhes madaraknak egy része minden bizonnyal a környékbeli megyékből vagy esetleg még távolabbról érkezett. a szegedi állami gazdaságnak az egyik lecsapolás alatt álló tavában százhatvan kanalasgémét számláltak meg a természetvédelmi területek kezelésével megbízott szegedi állami erdőrendezőszakemberei.

a szokatlanul nagy számban összegyűlt madarak gyorsan felélik az általuk előzőlött területeken lévő táplálékot és utána tovább kóborolnak újabb élelmet adó helyek felkutatására./mti/

8.10/fé

--  
-10-

bb.12. zárt szállítószalag - kisebb porártalom - a szot kutató intézet eredményes vizsgálatai

i ké/ie/fé -cz

1976.augusztus 5.

az utóbbi években jelentős mértékben megnőtt az igény a finomkerámiai termékek iránt; a termelés bővítése szükségessé tette a porártalom elleni védekezés fokozását is. a munkások egészségének védelmére a szot munkavédelmi kutatóintézet széles körű üzemi és laboratóriumi vizsgálatot végzett a finomkerámiai iparban a károsító hatások megelőzésére, új légtechnika eszközök bevezetésére.

a gyári vizsgálatok során megállapították, hogy a poros munkahelyeken a levegő szennyeződését elsősorban az anyagok szállítása közben felszálló finom, szemcsés porok okozzák. ezért az intézet laboratóriumában többek között olyan szállítószalagot dolgoztak ki, amelyben az anyag teljesen zárt térben halad tovább, így nem engedi az egészségre ártalmas por szóródását. az újfajta, zárt szállítószalag már több üzemben működik.

a laboratóriumi kísérletek tapasztalatai alapján több gyárban például a budapesti porcelángyárban felszereltek új légtisztító berendezéseket is. az új típusú porelszívók gazdaságosan működnek; kevesebb energiát fogyasztanak, mint a korábbi típusúak és a gyárak régebbi berendezéseire is felszerelhetők./mti/

--

bb.13. újabb kedvezmények a szőlő-kistermelés fejlesztésére

i jf/tr/ie/fé -cz

1976.augusztus 5.

a szőlőértékesítés növelésére egész sor új kedvezményben részesítik a hazai áruszőlő egyharmadát adó kistermelőket, a szővosz és a boripari vállalatok trösztjének megállapodása alapján. a szövetkezeti kereskedelem és az állami pincészetek olyan érdekelttségi rendszert alakítottak ki, amely lehetővé teszi a kistermelők felkarolását, a kisgazdaságok folyamatos fejlesztését, s egyúttal megteremti a számukra biztonságos értékesítést is.

a szerződés alapján a pincegazdaságok a kistermelőknek termelési előleget biztosíthatnak. ebből az előlegből a gazdák beszereshetik a különféle anyagokat; műtrágyát, növényvédőszeret, kötözőanyagot stb. /folyt.köv./

8.20/fé

-11-

g.15  
-

bb.13. / ujjabb ....folyt/fé

a pincegazdaságok ezt a termelési előleget az értékesítésre szerződött mennyiség után utalvány formájában adják át, ezt az utalványt a kistermelők az illetékes áfész-eknél vált-hatják be. de a termelők kívánságára az előleget készpénzben is folyósíthatják. a szöveg máris felhívta az áfész-eket, hogy a szükséges anyagokat a raktári készletből adják ki az utalványokra, és biztosítsák a folyamatos áruellátást.

ha az áfész-ek az anyagellátáson, tehát a kereskedelmi tevékenységen túlmenően a termelők körében különböző szervezőmunkát is végeznek, ezért a tevékenységért - a pincegazdasággal kötött megállapodás szerint - költségtérítést kapnak. ilyen szervezőmunkának számít a hosszulejárati szerződés megkötésének előmozdítása, a kisgépek beszerzésének és használatának intézése, valamint a szaktanácsadás.

a kistermelők körében nagy az érdeklődés a gépek iránt, viszont ezeknek a berendezéseknek elég borsos az ára. az új megállapodás lehetővé teszi, hogy a kisgépeket a pincegazdaságok vásárolják meg, és mérsékelt használati díj ellenében az áfész-ek keretében működő szakcsoportok tagjainak rendelkezésére bocsássák. lehetséges olyan megoldás is, hogy a szervezet keretében gépbeszerzéséhez nyújt anyagi támogatást a pincegazdaság, mintegy hozzájárulva a költségekhez. a gépkölcsönzésnél elvárja a pincészet, hogy legalább 3-5 éves szerződést kössön szülő- vagy mustértékesítésre a kistermelő, mégpedig termésének 50 százalékos mértékéig.

az értékesítés biztonságát szintén több évre szóló szerződésekkel - és azokban védőárak alkalmazásával - teremtik meg a pincegazdaságok./mti/

--

bb.14. két új héviz-kútból tört fel a víz a tiszta mentén - melegvizet kapott leninváros és kisköre

i sb/gg/ie/fé -cz

1976.augusztu 5.

a vizkutató és furó vállalat hévizkutatói programja szerint a tiszta mentén ugyszólván egyszerre fejezték be az idei első két új héviz-kut feltárását leninvárosban és kiskörén. a két új kuttal 537-re emelkedett az ország héviz-kutjainak száma.

/folyt.köv./

-12-

bb.14. / két új ....folyt/fé

a második tiszai vizlépcső közvetlen szomszédságában a furólyuk 1020 és 1140 méter közötti szakaszát alakították ki a héviztermelésre, amelynek eredményeként most már percenként 940 liter 60 fokos forróvíz tör a felszínre. ez a héviz-kut - amelynek létrehozását az országos vízügyi hivatal anyagilag is támogatta - jelentős hozzájárulás a vizlépcsővel duzzasztott tiszta-szakasz térségére tervezett nagy üdülő- és idegenforgalmi terület fejlesztéséhez is.

leninvárosban gazdagabban árasztja kincsét az új héviz-kut, amely 920-1160 méter mélységből percenként 1200 liter 62 fokos melegvizet lövell a felszínre. ez a város első hévizkútja, amely kedvező lehetőséget nyújt melegvízü strand létesítésére. a komplett hasznosítás révén lehetőség nyílik fóliasátras kertészetek ellátására is.

a tiszta-menti két új kútnál megkezdtek a héviz V.egyi összetételének vizsgálatait is. a vizminták általában literenként 1000 milligramm ásványi sót tartalmaznak, s így feltételezhető - bár megállapításához még sok vizsgálat szükséges - hogy bizonyos gyógyászati hatásokkal is számolni lehet.

a vállalat mélyfuró brigádjai most szentesen és kecskeméten dolgoznak. mintegy 1600 méter mélységben tárják fel a szentesi kórház második héviz-kútját, hogy bővítsék az intézmény melegviz ellátását és geotermikus energiát szolgáltatassanak az új kórházi épületek fűtéséhez. kecskeméten a strandfürdő második termálkútját mélyítik, s rövidesen megkezdik a nagy vízhiánnyal küzdő kaposvári strandfürdő héviz-kútjának mélyítését is. /mti/

--

bb.15. nancyba utazott a gyomai táncegyüttes

vid-/fé -cz

1976.augusztus 5.

a gyomai körösmenti táncegyüttes 40 tagja és az őket kísérő citerazenekar csütörtökön három hetes tartózkodásra a franciaországi nancyba utazott. a gyomai amatőr együttes képviseli ez évben hazánk folklórját, a már hagyományos an megrendezésre kerülő nancy-i nemzetközi folklór fesztiválon. a békés megyei táncosok ezenkívül mintegy hat alkalommal lépnek közönség elé a fesztivál-város környéki településeken háromhetes franciaországi tartózkodásuk alatt./mti/

9.35/fé

--

-13-

10.10

bb.16. i.országos szlovák nemzetiségi olvasótábor nyílt békéscsabán

vid-/fé -cz

1976.augusztus 5.

a békéscsabai városi tanács vb. művelődésügyi osztálya szervezésében első alkalommal rendeznek országos szlovák nemzetiségi olvasótábort békéscsabán. a táborozáson, amely csütörtökön kezdődött, a budapesti, békéscsabai szlovák gimnáziumok és a rétsági gimnázium szlovák tagozatának 25 tanulója vesz részt. tíz napot töltenek el békéscsabán a kisz-táborban, ahol irodalmi, közművelődési program keretében a nemzetiségi önismeretüket gyarapítják, megismerkednek a magyar és a szlovák nép közös politikai, történelmi, kulturális hagyományaival, a szocialista hazafiaság és internacionalista neveléssel. találkoznak hazai és szlovák írókkal, költőkkel, valamint tudományos kutatókkal.  
/mti/

--

bb.17. uttörő különvonat a szovjetunióba

vid-/fé -cz

1976.augusztus 5.

a jubileumi uttörőév hajdu-bihar megyei rendezvénysorozatának befejezőjeként csütörtök hajnalban háromszáz fiatallal uttörő különvonat indult a szovjetunióba. a széleskörű társadalmi segítséggel megszervezett különvonat résztvevői a megye kiváló uttörő munkát végzett pajtásai, akik jutalomként részesei a kirándulásnak. a hajdusági uttörők felkeresik a szovjetunió több nagy városát, például kijevet, harkovot, poltavát. ott tartózkodásuk alatt megismerkednek a szovjet uttörőszervezet munkájával, találkoznak ottani pajtásokkal.  
/mti/

--

bb.18. 149 új szoba az arany bikában

vid-/fé -cz

1976.augusztus 5.

befejezéséhez közeledik a debreceni arany bika szálló korszerűsítése, az új szárnyban 149 szobát adtak át rendeltetésének. ezzel a szálló befogadóképessége kétszeresére növekedett. az öt emeletes részben lévő szobák kivétel nélkül fürdőszobások és zömmel két ágyasak. az építők továbbra is dolgoznak az új szárnyon s a tervek szerint augusztus végén valamennyi létesítményt átadnak rendeltetésének. a következő esztendőben teljesen felújítják és korszerűsítik a régi szállodarészt is.  
/mti/

10.00/fé

--  
-14-

kk.19. meghalt muttnyánszky ádám

s/fé -cz

1976.augusztus 5.

dr.muttnyánszky ádám kossuth-díjas nyugalmazott egyetemi tanár, a budapesti műszaki egyetem tiszteletbeli doktora életének 87.évében elhunyt. a kiváló tudóst, mérnökemzedékek példamutató tanárát az egyetem saját halottjának tekinti. búcsuztatása augusztus 11-én 11.30 órakor a farkasréti temetőben lesz.  
/mti/

--

bb.20. befejeződött a kabhegyi tv adó rekonstrukciójának első szakasza - jobb minőségű fekete-fehér és színes kép győr-sopron, veszprém megyében és a balaton körzetében

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 5.

befejeződött a kabhegyi tv adó rekonstrukciójának első szakasza, és megkezdődött a felszerelt új berendezések üzemi próbája. ezzel egyidőben az adó körzetében - győr-sopron, vas, veszprém megyékben és a balaton térségében - megjavultak az 1-es program vételi viszonyai. az adó körzetében nemcsak a fekete-fehér, hanem a színes adás minősége is javult. a rekonstrukció során megerősítették és átépítették az adó antennarendszert. dolgoznak a 200 méter magas torony erősítésén is.

a második ütemben a kettős műsort sugárzó berendezéseket szerelik fel. ezt a munkát a tervidőszak második felében fejezik be.

a kabhegyi tv adó korszerűsítése a rádió urh adásainak vételi viszonyait is javítja észak-dunántúlon. a petőfi rádió és a 3-as program urh adásait máris erősítik kabhegyről, az év végén pedig az adó körzetében a kossuth rádió műsora is jó minőségben vehető urh-n át. a kabhegyi tv adó átépítésére, korszerűsítésére több mint 50 millió forintot költenek.  
/mti/

--

-15-

Hv 10 3/5

Hv 10 3/5

bb.21. naponta 700-800 mázsa burgonyát takarítanak be  
vid-/ká/fé -cz 1976.augusztus 5.

az országoshirű somogy megyei barcsi vöröscsillag termelőszövetkezet félezer hektáron termel burgonyát. az aszályos időjárás ellenére jó termést takarítanak be. naponta négy kombájnnal 700-800 mázsa burgonyát szednek ki a földből. a gumókat a szövetkezet tárolójában válogatás után kézzel és géppel csomagolják, s a fővárosba, valamint a somogyi mék-nek szállítják. eddig 157 hektárról takarították be a termést, s több mint 250 vagon burgonyát szedtek fel./mti/

--

bb.22. ifjúsági olvasótábor a balatonnál

vid-/ká/fé -cz 1976.augusztus 5.

a zalaegerszegi ifjúsági és uttörőház szervezésében csütörtökön egyhetes ifjúsági olvasótábor nyílt a kisz zala megyei bizottsága balatonedericsi üdülőtelepén. munkásfiatalok és ipari tanulók találkoznak irodalmi életünk képviselőivel. leveletítenek több munkásábrázolással összefüggő filmet is, majd az író és a rendező részvételével filmvitákat tartanak./mti/

--

bb.25. új áfész üzletsor békéscsabán

vid-ká/fé -cz 1976.augusztus 5.

békéscsabán a tanácsköztársaság uton, a máv állomás közelében új áfész üzletsor készült el. a kereskedelmi komplexum 1300 négyzetméternyi alapterületén eddig presszót, háztartási boltot és édesség üzletet adtak át. a közeli napokban nyitják meg a 600 személyes önkiszolgáló éttermet és az élelmiszer-csemege üzletet./mti/

--

11.20/fé

-16-

bb.23. kitüntették a legjobb veszprém megyei kombájnosokat  
vid-/ká/fé -cz 1976.augusztus 5.

veszprém megyében kitüntették az aratási munkában kitűnt kombájnosokat és gazdasági vezetőket. a „veszprém megyéért”, kitüntetés arany fokozatát adták át zimits tibornak a vaszari hunyadi termelőszövetkezet elnökének, aki a 4000 hektár buza betakarítását mintaszerűen szervezte meg és eredményesen irányította. ugyancsak a „veszprém megyéért”, arany fokozatát kapta a kővágó-örsi termelőszövetkezetből ifj. handó lászló gépkezelő és schmidt henrik műszaki csoportvezető; a dabronci termelőszövetkezetből horváth miklós kombájnos és dégi lászló növénytermesztési ágazatvezető; a gógánfai termelőszövetkezetből nagy lászló és kurucz lászló gépszerelők; a nemesgulácsi termelőszövetkezetből sötét lászló traktoros.

a helyi ünnepeken többen a „termelőszövetkezet kiváló dolgozója”, kitüntetést vették át./mti/

--

bb.24. kikötői hajók sziriának

vid-/ká/fé -cz 1976.augusztus 5.

a magyar hajó és darugyár balatonfüredi gyáregységében sziriái megrendelésre kikötői hajókat készítenek. a közelmúltban készült el a tengeri kikötők sekély vizében is könnyen mozgó, jól manőverező három vontató hajó. a 16 méter hosszú, 4 méter széles hajók merülése 2 méter 10 centiméter és így alkalmasak a parttól távolabb horgonyzó nagy tengerhajók rakományának part-ra szállítására.

a balatonfüredi hajógyárban partközeli vizekre alkalmas személyszállító hajót is építettek.

az új hajókat még ez évben „átzsilipelik”, a sió csatornán a dunára./mti/

--

11.30/fé

-17-

11.15

bb.26. rekonstrukció a 150 éves herendi porcelángyárban

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 5.

a herendi porcelángyárban a rekonstrukció során új nyersáru gyártó csarnok épült. a fennállásának 150 éves évfordulóját októberben ünneplő gyár teljes rekonstrukciója a iv.ötéves tervidőszakban kezdődött és 1980-ig fejeződik be. elsőnek a gyártási technológia kiinduló objektumát, a nyersáru készítő csarnokot építették fel. az új csarnokban a 200 dolgozónak lényegesen jobb munkafeltételeket teremtettek, s a szilikátipari központi kutató és tervező intézet tervei alapján új technológiát vezettek be.

a nyersárut az eddigi kamrás, szakaszos rendszerű eljárás helyett folyamatos rendszerű szállító berendezéssel továbbítják. ezt az eljárást hazánkban elsőnek herenden alkalmazzák a szilikátiparban. az nszk gyártmányú új szárító berendezés fele idő alatt szárítja meg a nyersárut, mint a korábban alkalmazott berendezések.

az iparágban elsőnek megoldották a csarnok optimális klimatizálását is. a beépített légelszívó és befúvó berendezéssel a technológiai folyamatnak megfelelő hőmérsékletet és páratartalmat biztosítanak. az új nyersáru csarnokban, szinte minden munkahely mellett speciális porelszívó rendszert építettek be./mti/

--

bb.27. postaház tiszaszigeten

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 5.

a csongrád megyei tiszaszigeten csaknem másfélmilliószoros beruházással elkészült és megkezdte működését az új postaépület. a szőregi építő szövetkezet egy hónappal a határidő előtt építette fel a szolgálati lakással ellátott postaházat./mti/

--

bb.28. élénk gyümölcskinálat a kőszegi kapualjakban

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 5.

a szép ódon kőszeg városképéhez régóta hozzátartoznak a gyümölcsárusítók a lakóházak kapualjában. /folyt.köv./

12.30/fé

-18-

W 13.40

bb.28. élénk gyümölcskinálat ...folyt/fé

öregekről fiatalokra száll át ez a helyi szokás, az idén is „kinyitottak”, a kis gyümölcsárudák a kapukban. mindenféle gyümölcsöt kínálnak a kőszegi városuk sokezer turistájának. az öregebb eladók egész nap ott ülnek a ládák, kosarak, gyümölcsök, mérlegek mellett, a fiatalabbak azonban önkiszolgáló rendszerrel vezettek be vagy kiirták: kopogjon a kapun, ha vásárolni óhajt. minden évben sokezer kiló gyümölcs cserél így gazdát, sőt virág is, amit szintén előszeretettel kínálnak a helybeliek. a város ellátásában jelentős szerepet töltenek be a kapulaji gyümölcsárudák. bár az idén mostoha volt az időjárás ezen a vidéken is - az aszály után jégeső, heves felhőszakadás zúdult a gyümölcsösök egy részére - élénk a kínálat a szép üdülőváros árudáiban./mti/

--

bb.30. gazdaságok, termelőszövetkezetek figyelmébe!

gg/fé -cz

1976.augusztus 5.

az utóbbi hetek változékony, zivataros időjárása következtében sok kazal beázott, és ezért elszaporodtak a lucerna- és szénakazal-tüzek. szerdán délelőtt például öngyulladás következtében kigyulladt hódmezővásárhelyen a marx károly mgtsz maroslelei uti üzemegységében egy hideglevegős szárítóberendezéssel ellátott lucerna- és szénakazal- a tüzet a kivonult hódmezővásárhelyi állami tűzoltó egységek több órás megfeszített munkával oltották el. az anyagi kár becsült értéke így is eléri a százezer forintot. a bm tűzoltóság országos parancsnoksága felhívja a gazdaságok, téveszek vezetőinek a figyelmét, a lucerna- és takarmánykazlak fokozottabb védelmére. a kazalozás, illetve a szárítás közben és befejezése után is rendszeresen ellenőrizték a kazlak hőmérsékletét. amennyiben a hőmérsékletmérés során veszélyes melegeledést észlelnek, soronkívül intézkedjenek a takarmány lehűtéséről, illetve túlzott mértékű önmelegeedés esetén a kazlak megbontásáról vagy átrakásáról./mti/

--

12.40/fé

-19-

W 13.40

bb.29. magyar zeneszerző sikere olaszországban

pr/fé -cz

1976.augusztus 5.

a iii., guido d'arezzo,, nemzetközi kórusmű-zeneszerzői versenyen szép magyar siker született: a kíséret nélküli kórusmű komponálására meghirdetett pályázatot pászti miklós zeneszerző nyerte meg terra tremuit című alkotásával. a versenyen 42 zene-mű közül ítélte oda a nemzetközi zsűri a fődíjat pászti miklós-nak, aki 1974-ben ugyanitt már kitüntetésben részesült könnyör-gés békéért című művéért. az idén szőnyi erzsébet zeneszerző sicut cervus kompozíciója nyerte el a zsűri kitüntetését és dicséretét. pászti díjnyertes alkotása lesz az 1977. évi xx. arezzoi nemzetközi kórusverseny kötelező műve a férfi karok kategóriájában./mti/

-. -

bb.31. vasuti oktatási főnökség szombathelyen

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 5.

máv oktatási főnökség kezdte meg működését nyugat-magyarország vasuti központjában, szombathelyen. az egész ország területéről, zömmel azonban a szombathelyi vasutigazgatóság körébe eső öt megyéből érkezett vasutas dolgozók tanulnak itt bentlakásos vagy levelező formában. itt szerzik meg a sokrétű és felelősségteljes vasuti munkához szükséges alapismereteket az új dolgozók, s itt képezik át a gőzmozdonyvezetőket is diesel motor vezetővé.

az egyelőre ideiglenes helyen funkcionáló új intézmény végleges otthona most épül szombathely központjában./mti/

-. - 1. hely

bb.39. felhasználható: 17 órától!

győr-sopron megyei képzőművészek kiállítása győrött

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 5.

a győr-sopron megyei képzőművészek közös kiállítása nyílt meg csütörtökön a győri képcsarnokban. nyolc kislalföldi művész mutatja be alkotásait a tárlaton. az alkotókat közös cél köti egymáshoz: ecsettel, anyaggal ábrázolják a tájat és a kislalföldön élő emberek életét./mti/

12.50/fé  
-20-

13.40

bb.32. korszerű faluközpontok - városkörnyéki községek - településhálózat fejlesztés győr-sopron megyében

vid-ká/fé -cz

1976.augusztus 5.

a kormány 1971-ben hagyta jóvá az országos településhálózat fejlesztési koncepcióit. ennek végrehajtását értékelte csütörtöki ülésén a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága.

a határozat végrehajtásán eredményesen dolgoznak a megyében. megtörtént a kis lélekszámú községi tanácsok összevonása, a központi fekvésű és vonzáskörrel rendelkező tanácsok hozzákezdtek a korszerű faluközpontok kialakításához. meggyorsult a nagyközségek városiasodása. sorra épülnek a regionális vízművek. a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek az ábc áruházak és a melegkonyhás kisvendéglők tucatjait építették meg az elmúlt években a falvakban. a nagyközségekben működő kisebb ipari üzemeket korszerűsítik.

győr-sopron megyében először kapuvár környékén szervezték meg az ugynevezett városkörnyéki községeket. ezek a települések, amelyek ezernyi szál köt a városhoz, nemrégiben városi közigazgatás alá kerültek. hasonló vonzást gyakorol sopron is a környező településekre. a megyei tanács ezért a közeljövőben megvizsgálja e települések város környéki községgé nyilvánításának lehetőségét.

a falvakban egyre nagyobb számban épülnek kétszintes lakások. ezeket elsősorban a faluközpontokban emelik, a közigazgatási központok közelében. az új faluközpontok kialakítása mellett nagy gondot fordítanak a műemléki együttesek megővésére. a népi műemlékek védelmével elsősorban a győrtől délre fekvő és a fertő tó menti falvakban törődnek, ahol még egész utcasorok megmentésére van lehetőség./mti/

-. -

bb 33. újabb 38 általános iskolai tanterem épül pest megyében

vid/gö/mmé/ny ká -cz

1976 augusztus 5.

még tart a nyári vakáció, de pest megye iskoláiban már megkezdtek a felkészülést az új tanévre. csinosítják, festik, takarítják a tantermeket, az épületeket, amelyekben csaknem 98.000 általános iskolás, köztük 16.000 első osztályos kezd meg a tanulást. az ország legnépesebb megyéjében ezenkívül 8.400 középiskolás - ebből 2.173 elsős gimnazista és szakközépiskolás - ismerkedik majd a tantárgyakkal.

/folyt köv/  
13.00/ny

-21-

14.50

bb 33. / ujjabb ....folyt/ny

a megyében az idén csaknem 126 millió forintot - a tavalyi előirányzatnak több mint a háromszorosát - fordítják általános iskolák építésére. az új tanévben 38 tanteremmel gyarapodik az általános iskolai hálózat. 8-8 tanteremes iskolát kap biatorbágy, tököl és erdőkeres, s folytatódik a dömsödi, az üllői, a csemői és a szokolyai iskola építése. a középiskolai oktatás fejlesztésére szánt 9.5 millió forint is csaknem kétszerese a tavalyinak. a megye intézményeiben tovább javulnak az oktatás feltételei: az általános iskolák szemléltetőeszköz ellátására 6 millió forintot költenek, a szakmunkásképző intézetek felszerelését pedig 5.5 millió forintos beruházással gyarapítják./mti/

-.-

bb 34. körkép a budapesti építkezésekről - a dél-pesti kórház, a soroksári ut, és a metró nagyvárad téri állomásának munkálatairól

t don/tm/ny pr -cz

1976 augusztus 5.

az idén és a következő esztendőben befejeződő fővárosi építkezések közül három különösen figyelmet érdemel. az egyik a 800 ágyas dél-pesti kórház, amelyet a xx.kerületben, a köves ut, a vasút sor és az alsóhatár ut közötti mintegy kilenc hektárnyi területen hoznak tető alá. a munkálatokkal tervszerűen haladnak, a két generálkivitelező, a középületépítő vállalat, valamint a közmű-és mélyépítő vállalat egymást segítve dolgozik az egészségügyi intézmény építésén. a hatalmas területen összesen 14 épület kap helyet.

a legnagyobb a tizemeletes kórházi létesítmény lesz, amelyhez szorosan kapcsolódik a négyemeletes diagnosztikai épület. jelenleg itt új technológiai eljárással betonoznak: az alapok már teljesen kirajzolódtak. ennek szomszédságában épül a 252 személyes nővérszálló és a többi kisebb, különböző célkat szolgáló helyiség. a munkálatokban még további 40 alvállalkozó vesz majd részt: az országos szakipari vállalat már felvonult és a szigeteléseken dolgozik. a többi folyamatosan veszi át a számára kijelölt munkaterületet. a főváros új kórháza az ország legkorszerűbb egészségügyi intézménye lesz, amelyet előreláthatólag 1980. közepén avatnak. ide kapnak majd beutalót a pesterzsébeti, a soroksári, a csepeli és a kispesti betegek. a főváros terve szerint egyébként 1980. után is folytatódik a munka. egyebek közt új szakorvosi rendelőintézetet is építenek a kórház területén

/folyt köv/  
13.05/ny

-22-

bb 34. /körkép ...folyt/ny

a másik nagy építkezés helyszíne ugyancsak a xx.kerület, egészen pontosan a soroksári ut, a földvári ut és a marx károly utca - ócsai ut - haraszti uti csomópont közötti, mintegy 9 kilométer hosszú utszakon és a moh csomópontban hat generálkivitelező dolgozik. a soroksári utat kétszer két sávra építik, mindkét oldalán szervizúttal. a csaknem fél kilométer hosszú közúti felüljáró nyolc pilléren nyugszik, és összesen 130, egyenként 30 méter hosszú betonoszlop tartja. az e-5-ös szegedi ut bevezető szakaszán - csakugy, mint eddig - nagy forgalomra számítanak. mint mondták, a kétszer egy nyomsávós hidon egy óra alatt körülbelül 1700 autó megy majd át. a soroksári ut folyamatos építésével együtt a környéken teljesen új közműhálózatot is létesítettek. kicserélték a csatornát, a vízvezetékét, az elektromos és a postai kábeleket. a soroksári ut és a csomópont építésének eddig mintegy 40 százalékát végezték el és az év végére a munkák 70 százalékával készülnek el. ez azonban nem zavarja a közúti forgalom decemberi ,, indítását,, mert a főpályákkal mind a közúti felüljárón, mind a soroksári uton elkészülnek.

a fővárosi körkép harmadik ,, állomása,, a nagyvárad tér, az észak-déli metróvonal második legnagyobb állomása. a több mint 2.500 négyzetméter alapterületű metró-állomás szinte kész. a fehér márványburkolatu oldalfalokról és az alumíniummal bevont oszlopokról már a villanyfény verődik vissza. minden a helyén van; az utolsó simitásokat a közlekedési építő vállalat, az országos szakipari vállalat és a kőfaragó vállalat végzi.

az aluljáró műszaki átadását még ebben a hónapban tervezik, utána az erőket a felszíni rendezésre összpontosítják. a nagyvárad téri metróállomást egyébként öt irányból lehet majd megközelíteni.

a budapesti építkezések helyzetéről csütörtökön délelőtt a helyszínen tájékozódott szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke./mti/

13.15/ny

-23-

Ha 14.00

Ha 14.00

bb.36. időjárásjelentés

fé -cz

1976.augusztus 5.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 5-én csütörtökön  
13 órakor:

felhős, csapadékos idő

európa felett két nagy területet lefedő légköri képződmény található. az egyik egy leszálló légmozgású zóna, melynek középpontja az atlanti óceán felett van, de hatása alá tartozik a brit-szigetek és nyugat-európa teljes egésze. emiatt a felsorolt területeken jobbra napos, száraz, az évszaknak általában megfelelő hőmérsékletű az időjárás. az ibériai-félsziget fölé rendkívül meleg levegő áramlott, ezért ott a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 35-42 fok között volt. a másik légköri képződmény a szovjetunió európai területén okoz sokféle felhős, záporos, zivataros időjárást. a kárpát-medence egyelőre még az utóbbi hatásközpontokhoz tartozik, felhős, többfelé csapadékos az idő. a következő 36 órában lényeges átalakulás még nem várható országunk időjárásában.

hazánkban szerdán változóan felhős volt az ég, szeszélyes területi elszórással 1-10 órán át sütött a nap. néhány hely kivételével országszerte volt zápor, zivatar. a zivatart elszórtan jégeső is kísérte, a lehullott csapadék mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de az északkeleti megyékben és a főváros néhány kerületében 11-19 kompolton 21, dobogókőn 22 mm-t mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 21, 27 fok között alakult. csütörtök hajnalra 10-15 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt felhős, vagy erősen felhős volt az ég az ország felett, többfelé esett az eső, záporos. az északnyugati szél a dunántúlon megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor 14-19 fok között volt. budapestén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 18.3 fok volt, a százéves átlagnál 3.3 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 19 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

felhős, időnként erősen felhős idő, csütörtökön sokfelé, pénteken szórványosan záporokkal, zivatarokkal. a többfelé erős északnyugati szél péntekre mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 19-24 fok között.

/folyt.köv./

-24-

bb.36. /időjárásjelentés.....folyt/fé

távolabbi kilátások kedd reggelig:

változóan felhős idő, többfelé zápor, zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10-14 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között, jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél : 258 cm. /mti/

-.-

bb.35. vállalati turistabázis csákváron

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 5.

vállalati turistabázist épít a fémmunkás székesfehérvári gyára csákváron. a vértesi lábánál, két hektáros területen három házát állítanak fel, amelyek a családos dolgozók hétvégi pihenését szolgálják majd. a vikendtelepen a gyár kétszáz tagu természetjáró szakosztálya sáttortábort is berendez. a táborozók felkereshetik a vértesi közeli kirándulóhelyeit. a vállalati turistabázist később bővítik és közösségi épületekkel egészítik ki. az építkezést a tereprendezéssel, közművesítéssel és utépitéssel még az idén megkezdődik. a kivitelezést társadalmi munkával is segítik. /mti/

-.-

bb.38. felhasználható: 17 órától!

bálint endre festőművész kiállítása kaposvárrott

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 5.

csütörtökön nyitották meg kaposvárrott, a somogyi képtárban bálint endre festőművész kiállítását. a szentendrén élő művész kiállított alkotásai között láthatók párizsban készült képei is. /mti/

-.-

13.15/fé

-25-

Ha 14.15

Ha 14.15

bb.37. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13óráig

se/fé -cz

1976.augusztus 5.

1. taneszközök
2. igazságügyi statisztika
3. rövidfilmek
4. széchenyi emlékmúzeum
5. szocialista szerződés
6. másodvetés
7. napszemüvegvásár
8. új műtrágyázási módszer
9. vb-ülések a fővárosban
10. mezőgép tröszt ügyelete
11. éhesek a vizimadarak
12. porártalom elleni védekezés
13. szőlőtermelés
14. hévízkutak
15. kőrösmenti táncegyüttes nancyban
16. szlovák olvasótábor
17. uttörő különvonat
18. új szobák az arany bikában
19. meghalt muttnyánszky ádám
20. kabhegyi rekonstrukció
21. burgonyabetakarítás
22. ifjúsági olvasótábor
23. kombájnosok kitüntetése
24. hajók sziriának
25. áfész üzletek
26. rekonstrukció herenden
27. postaház tiszaszigeten
28. gyümölcskinálat kőszegen
29. zeneszerzői verseny
30. felhívás!
31. vasuti oktatási főnökség
32. győr megyei vb ülés
33. újabb tantervek pest megyében
34. körkép a budapesti építkezésekről
35. turistabázis
36. időjárás
37. hírjegyzék/mti/

13.20/fé

--

-26-

14.15

bb.40. új törpevizművek borsodban

vid-ká/fé -cz

1976.augusztus 5.

borsod megye községeinek vezetékes vívóvizellátására a megyei tanács hét éves tervet dolgozott ki. ennek alapján az idén újabb 10 község mintegy 15.000 lakosa jut egészséges ivóvizhez.

a törpevizművek építéséhez a megyei tanács 10,000.000 forint vissza nem térítendő támogatást juttatott a vízműtársulásoknak. az építkezést és a vezetékfektetést a lakosság az anyagi hozzájáruláson kívül jelentős társadalmi munkával is segíti.

a program végrehajtása során a közelmúltban készült el a bükk déli lábánál fekvő harsány község vízmű hálózata, csütörtökről pedig már rendszeresen szolgáltat vizet a boldogkőváraljai törpevizmű is. innen látják el a boldogkői várban kialakított turistaszállást is./mti/

--

bb.41. szakszervezeti ifjúsági és honvédelmi napok kunfehértón

vid-/ká/fé -cz

1976.augusztus 5.

a medosz bács-kiskun megyei bizottsága, a kiskunhalasi járási kisz bizottság és az mhsz megyei vezetősége szakszervezeti, ifjúsági és honvédelmi napokat rendez kunfehértón. az eseménysorozat csütörtökön kezdődött. elsőként a szocialista munkaversenyőről rendeztek vitafórumot, majd a járási ifjúsági szántóversenyt bonyolították le. pénteken és szombaton ifjúságpolitikai kérdésekről, valamint a szocialista hazafiságról és a honvédelemről rendeznek vitákat. az ifjúság életét, az mhsz munkáját kiállításokon mutatják be.

a programot naponta sportversenyek színesítik. vasárnap az mhsz látványos földi, vízi és légi bemutatóira kerül sor, a fehértői szabadtéri színpadon pedig **balota** szállás, jánoshalma, jásszentlászló és kiskőrös művészeti csportjai adnak műsort./mti/

--

13.45/fé

-27-

14.15  
tr

bb.42. ittas vezetésért egy év kilenc hónapi szabadságvesztés

vid-ká/fé -cz

1976.augusztus 5.

hegedüs tiber, 20 éves büntetett előéletű székesfehérvári lakos legutóbbi börtönbüntetéséből tavaly novemberben feltételen szabadult, de hamarosan újabb bűncselekményeket követett el. nevelőapja személygépkocsijával ittasan kocsikázott, vezetői engedély nélkül. amikor a rendőrök igazoltatták nevelőapja papírjaival igazolta magát, s még a vérvételi jegyzőkönyvet is nevelőapja nevében írta alá. természetesen rájöttek a „személycserére”, s eljárást indítottak ellene. közben újabb bűncselekményt követett el: lopott egy riga segédmotorkerékpárt, s barátjával ittasan száguldozott rajta. a székesfehérvári megyei bíróság jogerősen egy év kilenc hónapi szabadságvesztésre ítélte, három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől és két évre a közútyek gyakorlásától./mti/

..-

bb.43. piacon a vörösszilva és a csabagyöngye - olcsóbb lett a vöröshagyma

i ké/s/ie/fé -cz

1976.augusztus 5.

a zöldségtájékoztatója szerint a következő napokban a legtöbb zöldség- és gyümölcsféléből megfelelő lesz az ellátás.

burgonyából a készlet 300 vagon, ebből az igényeknek megfelelően naponta 20 vagonnyi áru kerül a boltokba. ugyancsak folyamatosan érkezik főzöhagyma, így a készletből raktározni is tudnak. paradicsomból és paprikából teljes mértékben kielégítik a vevők igényeit. sárgarépa és gyökér megfelelő mennyiségben áll a vásárlók rendelkezésére. újdonság, hogy a piacon megjelent a kilós sárgarépa, - eddig ezt a zöldségféléket csak csomóban árusították. káposztafélékből - kel- és fejekáposztából - azonban még mindig nem kapható elegendő.

a héten több „gyümölcsújdonság”, került az üzletekbe. az idén most árusítanak első ízben szilvát; a vörös fajtaival kezdődik a szilvaszezon. a másik újdonság a csabagyöngye, - a szőlőszezon előhírnöke,

görögdinnyéből 18-20 vagon, sárgadinnyéből két-három vagon a napi felhozatal - ugyanannyi mint a múlt héten volt - s ez megfelelő ellátást jelent. lefutóban van a sárgahusu őszibarack, a jövő héttől a ford-fajtaival folytatódik a szezon. bőségesen elegendő az izletes nyári alma. körtéből a múlt heti 10-20 mázsa helyett a héten naponta 40-50 mázsa érkezik. az arabicska körte mellett a nemesebb fajták is kaphatók már.

/folyt.köv./  
14.10/fé

-28-

14.16.00

bb.43. / piacon ...folyt/fé

a hét végére a burgonyát változatlan áron, azaz kilóját 5, illetve 4.50-ért árusítják, a káposztát 7.60-ért. olcsóbb lett a vöröshagyma, kilója 6.60-ról 6 forintba csökkent. a paradicsom 5.60-ba, a paprika 11 forintba, illetve 8.60-ba kerül. a lecsőpaprika pedig 5 forintba. a sárgarépa kilója 5.20.

a múlt hetinél olcsóbban árusítják a sárga- és a görögdinnyét; az előbbi kilója 7.60, az utóbbié 6.50. a szőlő 19.60, a vörösszilva kilója pedig 7 forintba kerül. az őszibarack különböző fajtaíait 6.60 és 14.60 közötti áron árusítják./mti/

..-

bb.44. halálos baleset

tr/pr/fé -cz

1976.augusztus 5.

szentendre belterületén egy utkreszteződésben Lohner László, 29 éves eladó, budapesti lakos személygépkocsijával figyelmen kívül hagyva a szabálytalan helyen áthaladó bányászati pálya 69 éves kertészt, helyi lakost. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen./mti/

..-

bb.45. új bőrruházati üzem épül pécsen

vid/ká/ra cz

1976.augusztus 5.

több mint 100 millió forint költséggel megvalósuló, új bőrruházati üzem építésének hitelszerződését írták alá csütörtökön pécsen, a világhírű kesztyűgyár és a magyar nemzeti bank képviselői.

a mecsekaljai város nagymultu üzemének bátor „akciójára”, tett koronát a fejlesztési hitelkérelem teljesítése. néhány évvel ezelőtt ipari érdekességnek számított, amikor az éppen 111 éves gyár, történetében először, profilbővítésre szánta rá magát. a biztonságos, gazdaságos termelés érdekében, a divat igényeit követve, bőrből varrt férfi, női és gyermekruházati cikkekkel jelent meg a hazai és a nemzetközi piacon. a gazdag választékú, szépen kidolgozott, pontosan szállított ruhák rövid idő alatt sikert arattak. az üzemszerű termelés három esztendeje alatt 120 millió forint értékben készítettek ilyen terméket. nagyrészt tőkés exportra. többek között svéd, finn, angol, francia, holland, nszk-beli, svájci, kanadai cégek vásárolják, rendelik, de keresik a hazai üzletekben is. az idén 42.000 darabot készítenek, de több is elkélne. az üzem máris kinőtte a mecseki szénbányáktól bérelt épületet, a termelés bővítéséhez új üzem szükséges.

/folyt.köv./

15.45/ra

-29-

10/6m

bb.45. / uj bőrruházati ... folyt./ra

a jóváhagyott beruházás keretében évi 80.000 l a felhasználásra kerülő alapanyag csaknem teljes egészében sertés, ruházati velourbőr, amelyet a pécsi bőrgyár termel, s amely írásbeli nyilatkozatban biztosította a kesztyűgyárat, hogy szükségletét kielégíti. a 3.400 négyzetméter alapterületű üzem pécs keleti ipari övezetében épül, s a már befejezéshez közeledő új kesztyűgyárhoz kapcsolódik. ez 15 millió forint megtakarítást jelent. közművet nem kell külön építeni, az energiatelepet, az orvososi rendelőt, az éttermet, a felvonót közösen használják, s megtakarítják a kivitelezők fel- és elvonulási költségeinek nagyrészét.

az üzembe helyezés határideje 1978 szeptember vége. a 34.2 millió forint támogatási kölcsönt a kesztyűgyár a következő tervidőszak éveiben fizeti vissza./mti/ l kabát kapacitású gyárat építenek.

bb.46. befejeződött az aratás csongrádban - tizennyolc munkanap alatt takarították be a kalászosokat

vid/kz/ra cz 1976. augusztus 5.

csongrád megyében is véget ért a nagy mezőgazdasági munka, az aratás, mintegy 100.000 hektár őszi kalászos gabona termését vitték fedél alá. az idei betakarítás a korábbiaktól, abban különbözött, hogy most az esőzések kevésbé zavarták a munkát, ugyanakkor az aszály miatt többlet feladatot rótt a kombájnosokra a fokozott minőségi követelmény. a szempergési veszteség minimálisra csökkentése mellett arra is ügyelniük kellett, hogy egészen alacsony tarlót hagyjanak maguk mögött a gépek és így minél több szalmát gyűjtsenek. a gazdaságok a mennyiségi teljesítmény mellett külön premizálták a kombájnosok, a szalmalehúzó minőségi munkáját.

később kezdődött az aratás, mint más esztendőben, mégis idejében fejezték be 18 munkanap alatt. ezt annak is köszönhetik, hogy 120 új kombájnt vásároltak és üzemeltettek a gazdaságok, az aratás utolsó szakaszában pedig gépátcsoportosításokat hajtottak végre. a háztáji földek termésének tulnyomó részét ugyan csak a közös gazdaságok kombájnjai vágják le. kézi kaszálást az idén csak elvétve lehet látni és csupán az egészen apró háztáji parcellákon.

/folyt.köv./

15.55/ra

-30-

bb.46. / befejeződött ... folyt./ra

a betakarítást nyomom követte a tarlóhántás, a megforgatott talajok újbóli hasznosítása. eddig csaknem 7.000 hektár tarlóba vetettek takarmánynövényeket és aszályokozta veszteségek pótlására és ültettek burgonyát, kertészeti zöldségeket. ilyen nagy területet egyetlen esztendőben sem foglaltak el a másodnövények csongrádban./mti/

.-

bb.47. felavatták a belváros új telefonközpontját - bekapcsolás szombaton és vasárnap

t/kf/s/ra cz 1976. augusztus 5.

csütörtökön rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter ünnepélyesen felavatta a budapesti távbeszélő-hálózat legújabb létesítményét, a posta eddigi legnagyobb fővárosi beruházásával készült új belvárosi telefonközpontot.

az ünnepségen megjelent borbély sándor, az mszmp kb osztályvezetője, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, a posta és a bhg szakmai és szakszervezeti vezetői, ott voltak a v.kerület párt- és tanácsi vezetői, az építők, a szerelők képviselői.

rödőnyi károly ünnepi beszédében méltatta a korszerű távközlési létesítmény jelentőségét, hangsúlyozva, hogy az új központ épülete, gépei és hálózata hosszú időre és nagy megbízhatósággal szolgálják a budapesti távbeszélő-ellátást. felhívta a posta vezetőinek a figyelmét arra, hogy az új központtal elsősorban a forgalom zavartalan lebonyolításához szükséges összeköttetéseket elégítsék ki, javítsák annak érdekében, hogy mind a belföldi, mind a nemzetközi hálózat számára a legkisebb idővesztéssel mindenkor elérhető legyenek a belvárosi állomások; csak ezek után célszerű foglalkozni új állomások bekapcsolásával olyan mértékben, hogy az a szolgáltatás minőségét ne rontsa. a miniszter befejezésül köszönetet mondott a korszerű létesítmény megteremtéséért a tervező és a kivitelező vállalatok dolgozóinak, elismeréssel szólt a posta és a bhg együttműködéséről, külön kiemelte a buváti, a posta tervező intézet, a középület építő vállalat munkáját.

/folyt.köv./

16.05/ra

-31-

bb.47. / felavatták .. folyt./ra

az ünnepségen a kpm, a posta és a bhg vezetői kitüntették megjutalmazták a központ és a hálózat építésében, szerelésében kiemelkedő munkát végzett dolgozókat.

x x x

az avató ünnepség előtt orova józsef, a posta beruházási szakosztály-vezetője bemutatta az új központot a sajtó képviselőinek, ismertette az üzembehelyezés menetrendjét.

a belváros telefonforgalmát eddig egy négy és félévtizedes, 14 ezer állomásos régi típusú, rendszertechnikailag elavult, fizikailag is elhasználdott főközpont bonyolította le, s hogy milyen erőfeszítésekkel, azt az előfizetők is érezték. az 564,9 millió forintos beruházással épült távközlési létesítmény központja, egyelőre 24 ezer kapacitással működik, végső kiépítésében 40 ezer állomás berolgatására lesz alkalmas.

a hét emeletes épületben a központon kívül helyen kapott a posta országos és nemzetközi tudakozószolgálat, a névsor-szerkesztő hivatal, valamint a távközlési szolgáltató osztály, ahol nemcsak belföldi távolsági és nemzetközi beszélgetésre alkalmas telefonfülkék, nyilvános telexállomások állnak a közönség rendelkezésére, hanem szakszerű tanácsot, felvilágosítást is adnak mindenféle postai és távközlési ügyben. a posta udvaron helyi és távhívásra egyaránt alkalmas nyilvános telefonállomás-sor működik. az épületben ezenkívül 2000 dolgozó szociális ellátását szolgáló helyiségek - mosdó, öltöző, pihenő, stúdió, klubszoba, valamint ezer személyes üzemi konyha és étterem - kaptak helyet. a központ régi épületében a 4. számú postahivatal bővül, a gépteremben pedig a központi táviró hivatal a tervek szerint új elektronikus telexközpontot szerel fel.

a belvárosi új telefonközpont 24 ezer állomás-sából körülbelül 20 ezret a régi előfizetők foglalnak le: a régi központ 14 ezer állomása, és azok a belvárosi előfizetők, akik eddig a Lágymányos, a Teréz és a József központtól kapták állomásukat. így a belvárosban továbbra is csak korlátozottak az új állomások bekapcsolási lehetőségei, elsősorban a legsürgősebb, a legindokoltabb közületi igényeket elégítik ki.

a főközpont üzembehelyezésére a hét végén kerül sor, hogy az ezzel járó munka ne zavarja a forgalmat. szombaton 13 órakor üzem közben kezdődik és vasárnap este fejeződik be a régi állomások bekapcsolása - emiatt egy-egy előfizető legfeljebb egy-két órára lesz telefon nélkül - s az új központ - hétfőtől már zavartalanul működhet. attól kezdve egyébként hívhatók az új telefonkönyvben lévő belvárosi közületi számok és a számváltozási jegyzékben közölt új számok is.

/folyt.köv./

16.15/ra

-32-

bb.47. / felavatták ... folyt./ra

szombattól megváltozik a belváros telefonforgalmának rendje is. bevezetik a központba bekapcsolt előfizetők helyi beszélgetéseinek időmérését - 7-18 óra között három percenként, 18-7 óra között hat percenként egy forint a díj, s a kerület valamennyi nyilvános telefonkészüléke is csak 3 perces beszélgetést „engedélyez”, egy forintért - és az előfizetőknek módjuk lesz arra, hogy időkorlátozás nélkül közvetlenül távhívással létesítsenek összeköttetést 24 ország és 131 hazai helység telefonelőfizetőivel./mti/

--

bb.48. változékony hétvége

i/jf/tm/ie/ra cz

1976. augusztus 5.

az elmúlt két hónap elkényeztette a nyaralóvendégeket, a kirándulókat, és a strandolókat: felhőt is alig láttak az égen. augusztus első vasárnapja időjárásváltozást hozott, és valószínűleg így lesz ez most a hét végén is, amikor gyakori felhősödésre kell számítanunk, és záporokra és zivatarokra is, ami viszont a mezőgazdaságnak hasznos.

a meteorológiai intézet középtávu prognózisa szerint a hét végén azonban a hőmérséklet egy-két fokkal emelkedik: a hét végén eléri majd a 20-25 fokot. mérséklődik az éjszakai lehülés, leg- alacsonyabb hőmérséklet a hajnali órákban 10 fok lesz, szemben a hét eleji nyolc fokkal. az elmúlt napokban a strandolástól elvette a kedvünket a viharos északi-északnyugati szél. a szélrohamok a hét végére várhatóan mérséklődnek, s így nem lesz akadálya a strandolásnak sem, hiszen a hőmérséklet ezt lehetővé teszi.

mindent egybevetve azonban a hétvége időjárása inkább kirándulásra, „hív”, : nagyobb sétákra, és autós turákra. /mti/

--

16.25/ra

-33-

bb.49. Lázár gyöngy

tr/pr/ra la

1976. augusztus 5.

a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait giulio andreottinak, az olasz köztársaság miniszterelnökévé történt kinevezése alkalmából./mti/

-.-

bb.50. tájékoztató az első félévi külkereskedelmi forgalomról

i/sl/be/ie/ra cz

1976. augusztus 5.

a külkereskedelmi minisztérium összeállítására az első félévi külkereskedelmi forgalma alapján a népgazdasági tervben kitűzött célokkal összhangban alakult. devizában mérve mind a rubel, mind a dollár elszámolású export nőtt. devizákban mérve az első félévben mintegy 6 százalékkal több árut exportáltunk és 9 százalékkal kevesebbet hoztunk be, mint a múlt év azonos időszakában. forintban számolva az importcsökkenés az említettél nagyobb, s az export is csupán megközelíti a tavalyi szintet. ez év elején ugyanis kereskedelmi árfolyamok változtak fel a korábbi külkereskedelmi valutaszorzókat, s a forint értéke az átszámításnál mind a dollárhoz, mind a transzferábilis rubelhez képest megnőtt.

rubel elszámolású forgalmunk - devizában számítva - 180 millió rubellel volt nagyobb, mint a múlt év első felében. a kötésárlomány a szocialista országokkal kielégítő. megalapozottan számíthatunk arra, hogy az éves teljesítés a tervben és az államközi megállapodásokban előirányzottaknak megfelelő lesz. exportban és importban is ugyan előfordulhat, hogy a kontingentált termékek közül néhányat áruhiány, a felhasználói igény hiánya miatt vagy más okból nem szállítanak le egymásnak a vállalatok, illetve ezeket más termékekkel helyettesítik, egészében véve azonban tervszerű teljesítéssel számol a külkereskedelmi minisztérium.

a tőkés export dollárban számítva 3 százalékkal emelkedett, de jelentősen csökkent az import. a számítottnál jóval több hengerelt árut exportáltunk, ami nagyrészt összefügg azzal, hogy egész sor ipari vállalat lényegesen csökkentette hengerelt áru raktárkészletét. a külkereskedelmi minisztérium e törekvést kedvezőnek tartja, ugyanakkor arra is figyelmezteti a vállalatokat, hogy valóban szükséges készleteiktől ne váljanak meg, mert ez megbosszulhatja magát a termelés fejlesztésében, másrészt előfordulhat, hogy olyan időpontban kívánnak majd ismét készleteket gyűjteni, amikor a hengerelt áru világpiaci ára a jelenleginél magasabb lesz.

/folyt.köv./

16.40/ra

-34-

bb.50. / tájékoztató ... folyt./ra

a minisztériumban különösen a vegyipar eredményeit tartják örvendetesnek. termékeinek nagyrésze exportképes, s az első félévben jóval több vegyicikket adhattak el a világpiacon, mint amire eredetileg számítottak. most már kedvezően érzékelik hatásukat az újonnan üzembe helyezett beruházások, köztük a péti nitrogénművek új részlegei, amelyek értékes exportcikkeket is kibocsátanak.

az importnak a múlt évi szinthez viszonyított lényeges csökkenése elsősorban azzal magyarázható, hogy tavaly a behozatal jelentős mértékben megugrott. egyes termékekből a behozatal most a normális szintre állt vissza. az import mérséklődésében az is közrejátszott, hogy a hazai vállalatok kisebb készleteket gyűjtöttek, mint korábban, sőt sokhelyütt a meglévő készleteket erőteljesen csökkentették. egyébként ez év első felében körülbelül 12 százalékkal volt magasabb az import, mint 1974 hasonló időszakában. az esztendő további részében a behozatal megélénkülésével lehet számolni, a tervezett mértéket éves szinten azonban valószínűleg a tőkés import nem éri el.

a külkereskedelmi cserearány az első félévben körülbelül 7 százalékkal volt jobb számunkra, mint a múlt év első felében. ezt a 7 százalékos arányt az egész év folyamán valószínűleg nem tudjuk tartani, mert az általunk importált nyersanyagok ára ismét emelkedésnek indult, így is a számítások szerint 1976-ban 5 százalékkal lesz magasabb a magyar exporttermékek ára az importcikkekéhez viszonyítva, mint a múlt esztendőben. a jelek szerint az ország idej külkereskedelmi mérlege kedvezőbb lesz mint tavaly, s jobb lesz a tervezettnél is.

a külkereskedelmi minisztériumban azt is elmondták, hogy az első félévi eredmények jó alapokat teremtettek az éves külkereskedelmi terv teljesítéséhez. a tervezettnél valószínűleg több áru áll rendelkezésre a vegyiparban, az alumínium- és a feketefémkohászatban. a mezőgazdasági és élelmiszeripari termelés időjárás okozta problémái miatt azonban számolni kell egyes élelmiszeripari és mezőgazdasági termékek exportjának a visszaesésével, amit egyéb termékek exportjával igyekszik majd pótolni a külkereskedelem. a tőkés országokat sújtó recesszió oldódása várhatóan folytatódik, bár a kereslet növekedése rövid távon csak a fogyasztási szektorban várható és nem valószínű, hogy ez gyorsan átterjed a beruházási javakra is. az élénkülő kereslet hatására változnak az értékesítés és a beszerzés feltételei is. ismét gyorsul az árközvetítés, elsősorban nyers- és alanyagoknál. a ránk nézve káros hatások mérséklését és az előnyös fejlemények jobb kihasználását célzó műveletek, a taktikai vásárlások és eladások a vételi és eladási időpontoknak a jobb megválasztása, a piaci igényekhez való alkalmazkodás, a termelő, a felhasználó és a külkereskedelmi vállalatok közötti összehangolt együttműködés a jövőben is számottevően hozzájárulhat a külkereskedelmi tervhez, s egyben a népgazdasági terv maradéktalan teljesítéséhez./mti/

-.-

17.05/ra

-35-

felhasználható 20 órától

bb.51. bakfark bálint emlékére - ünnepi zenei estek egerben

vid/ká/ra la

1976. augusztus 5.

bakfark válint, a 16. századi neves lantművész és zeneszerző halálának 400. évfordulója alkalmából ünnepi zenei estek kezdődtek csütörtökön egerben. este a collegium musicum adott ünnepi hangversenyt.

a pénteki műsorban a musica antiqua hungarica és tódy ilona csembalóművész szólaltatja meg a reneszánsz és barokk zenét. szombatonként két együttes ad gálaműsort./mti/

--

bb.52. jamaica nemzeti ünnepe

tr/pr/ra la

1976. augusztus 5.

alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte florizel glasspole jamaicai főkörmányzót./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 2-es számú hírünket /igazságügyi statisztika/ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

bb 53. megnyílt borsos miklós kiállítása

t dg/tr um pr la

1976. augusztus 5.

gyűjteményes kiállítással köszönti a magyar nemzeti galéria 70. születésnapján borsos miklóst. a tárlatot - amely áttekintést ad az alkotó eddigi életművéről - csütörtökön délután cigány györgy író nyitotta meg.

/folyt.köv./

- 36 -

18.00/um

16.18.20

bb 53. /megnyílt ....folyt./um

borsos miklós nem először tárt gyűjteményes anyagot a nagyközönség elé, korábbi kiállításai azonban jobbra egy-egy nagyobb időszak, vagy egy-egy műfaj anyagát mutatták be. legutóbb 1965-ben tihanyban volt tárlata, ott az 1957 óta készített műveit sorakoztatta fel.

mostani gyűjteményes kiállításán mintegy 800 alkotása látható. a tárlat felöleli a művész teljes éremészeti munkásságát, bemutatja szobrait, domborításait, grafikáit.

a mai közönség gyakorlatilag először találkozik borsos miklós korai, ifjúkori alkotásaival. az 1924-ben született kisméretű domborítás a 18 éves művész, legújabban elkészült műveinek egyike, kereszturi dezső portréja a 70 éves művész alkotó tehetségéről tanuskodik. újabb műveinek egyike fogadja a látogatót a galéria főbejáratánál: ezt a győri rába szálló elé készített - bartók béla emlékét idéző - nagyméretű alkotását a közelmúltban fejezte be.

borsos miklós kiállítása egy hónapig tekinthető meg a magyar nemzeti galériában./mti/

--

bb 54. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

um la

1976 augusztus 5.

38. bálint endre kiállítása
39. győr-sopron megyei képzőművészek kiállítása
40. új törpevizművek borsodban
41. szakszervezeti ifjúsági és honvédelmi napok
42. ittas vezetésért szabadságvesztés
43. piacon a vörösszilva
44. halálos baleset
45. új bőrruházati üzem épül pécsett
46. befejeződött az aratás csongrádban
47. felavatták a belváros új telefonközpontját
48. változékony hétvége
49. lázár györgy távirata andreottihoz
50. tájékoztató az első félévi külkereskedelmi forgalomról
51. zenei estek bakfark bálint emlékére /20 órától használható fel/
52. losonczy pál távirata a jamaicai nemzeti ünnep alkalmából
53. borsos miklós kiállítása
54. hírjegyzék

/mti/

--

- 37 -

18.05/um

16.18.20

bb.55. időjárásjelentés

ra la

1976. augusztus 5

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 5-én, csütörtök este:

az évszakhoz képest hűvös idő.

várható időjárás péntek estig:

felhős, időnként erősen felhős lesz az ég. napközben szórványosan záporok, zivatarok. az élnk, többfelé erős északnyugati szél csak lassan mérséklődik. hűvös idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között./mti/

--

bb 56. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke  
18 órától zárásig

um la

1976 augusztus 5

55. időjárásjelentés  
56. hírjegyzék

/mti/

--

- 38 -

- v é g e -

20.40/um

10 20<sup>40</sup>

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő : koncz antal

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. eeg a diáksapkában? -közép-európa első  
pszichofiziológiai kísérleti tanterme az  
oki-ban

i/dg/try/um pr cz

1976. augusztus 6.

befejezéséhez közeledik közép-európa első pszichofiziológiai kísérleti tantermének kialakítása az országos közegészségügyi intézetben. elkészültével lehetővé válik különböző élettani jelenségek folyamatos vizsgálata laboratóriumi feltételek között, adott pedagógiai helyzetekben. a többmillió forint értékű helyiségrendszer teljes felszerelése után a szakemberek pontos adatokat nyerhetnek a pedagógiai folyamatok élettani hatásáról. választ kapnak arra, hogy miként változik a „szabályos”, tanítási órákon - egyebek között a számonkéréskor, feleléskor - például a tanulók pulzus- és légzésszáma, reakcióideje, bőrreakciókja.

az élettani jelenségek pszichológiai állapotokat is tükröznek. pszichofiziológiai kísérletek alapján megnyugtatóan állást lehet majd foglalni a gyermekek megterheléséről, a teljesítőképesség alakulásáról, a különböző tanítási módszerek hatásáról és helyességéről. a kísérletek során egyúttal a pedagógus is vizsgálódik.

/folyt. köv./

- 1 -

1/b